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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО РОЗВИТКУ  
МІЖКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ОФІЦЕРІВ ЗС УКРАЇНИ 

Мета статті. Мета дослідження полягає у визначенні методологічних підходів і 
принципів, на провідних ідеях і положеннях яких відбувається розвиток міжкультурної 
компетентності офіцерів оперативної ланки управління (далі – офіцерів) Збройних Сил 
(далі – ЗС) України. Це важливо в умовах євроатлантичної інтеграції України, розширення 
співпраці з державами-членами НАТО та участі у багатонаціональних операціях.  

Методологія. Дослідження базується на аналізі сучасних методологічних підходів і 
принципів розвитку міжкультурної компетентності, що необхідно у військовій сфері. Для 
досягнення цілей дослідження було застосовано комплексний метод, який включає 
комплексне застосування провідних ідей і принципів сучасних методологічних підходів до 
розвитку міжкультурної компетентності офіцерів ЗС України.  

Наукова новизна. Наукова новизна статті полягає у адаптації основних ідей і 
принципів сучасних методологічних підходів до розвитку міжкультурної компетентності 
офіцерів ЗС України, які сприяють її цілеспрямованому розвитку в умовах військово-
професійної підготовки з урахуванням специфіки військово-професійної діяльності в умовах 
багатонаціональної взаємодії військовослужбовців різних країн світу. Нині це надзвичайно 
важливо, оскільки для забезпечення професійного успіху українських офіцерів у складних і 
різноманітних міжкультурних заходах передбачають швидку адаптацію до культурних 
відмінностей суб’єктів взаємодії, які впливають на ефективність виконання спільних 
службових завдань. 

Висновки. У статті з’ясовано сутність понять «методологія», «методологічний підхід», 
визначено основні методологічні підходи (аксіологічний, культурологічний, системний, кон-
текстний, компетентнісний, суб’єктно-діяльнісний, андрагогічний). З’ясовано, що ці мето-
дологічні підходи створюють надійне методологічне підґрунтя для вдосконалення програм 
професійної підготовки офіцерів у міжкультурному аспекті, які діють у багатонаціональ-
них середовищах і забезпечують їхню готовність до ефективної міжкультурної взаємодії. 

 

Ключові слова: методологія, методологічний підхід, міжкультурна компетентність, 
Збройні Сили України, багатонаціональне середовище, професійна взаємодія, розвиток, 
офіцер оперативної ланки управління. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 

практичними завданнями. У сучасних умовах міжнародної безпеки, коли глобальні виклики вимагають 
від країн максимальної співпраці у військовій сфері, розвиток міжкультурної компетентності офіцерів 
стає критично важливим елементом підготовки військових кадрів. Офіцери дедалі частіше залучаються 
до спільних операцій у складі багатонаціональних контингентів і тісно співпрацюють з іноземними 
партнерами, особливо з представниками блоку НАТО. «Закономірним є те, що в умовах полікультурного 
суспільства, тісної взаємодії представників різних культур однією з умов професійного зростання 
військовослужбовця, його професіоналізму та професійної суб’єктності є розвиток полікультурної 
компетентності» [11, с. 155].  

До сучасних тенденцій світового розвитку, що зумовлюють виняткову актуальність проблеми 
розвитку полікультурної компетентності військових фахівців, належать: 

– політична, економічна, культурна глобалізація і пов’язана з цими процесами інтернаціоналізація 
освіти; 

– перехід до постіндустріального, інформаційного суспільства, в умовах якого істотно 
розширюються масштаби міжкультурної взаємодії, у зв’язку з чим особливу важливість набувають 
полікультурність і комунікативність фахівців [11, с. 156]. 
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У цьому контексті необхідно забезпечувати ефективну їх міжкультурну взаємодію для досягнення 
спільних цілей, що потребує особливої уваги до методологічних підходів до розвитку міжкультурної 
компетентності. 

Аналіз основних досліджень і публікацій з проблеми статті. Розвиток міжкультурної 
компетентності офіцерів є актуальним як методологічним і теоретичним, так і прикладним завданням в 
умовах інтеграції ЗС України до НАТО та їх участі у міжнародних операціях. У науковій літературі 
особлива увага приділяється методологічним підходам, педагогічним принципам і практичним 
технологіям формування цього виду компетентності різних фахівців. М. Шасмутдинова, С. Ніколаєва і 
В. Ягупов [5; 13; 14, 17] наголошують на важливості використання аксіологічного підходу для форму-
вання ціннісного ставлення до набуття освіти, інших культур, зокрема через інтеграцію культуро-
логічного компонента міжкультурної компетентності фахівців. «Смисл цінностей в освіті полягає 
насамперед у тому, що вони формують систему значень, принципів, норм, канонів та ідеалів, які 
визначають цінність освіти в суспільстві, регулюють взаємодію суб’єктів в освітній сфері і формують 
ціннісний компонент у структурі навчальної діяльності тих, хто набуває певну освіту, педагогічної 
діяльності викладачів. Це пов’язано з таким фактом, що цінності, по-перше, формують найголовніше для 
кожної особи та фахівця – їх ставлення до світу, до речей, до діяльності, інших людей і до самого себе; 
по-друге, визначають в освіті поведінку і смисл діяльності її суб’єктів, ставлення, з одного боку, 
педагогів до педагогічної діяльності, до її смислу і результатів, з іншого – учнів (студентів, слухачів) до 
набуття освіти, навчальної діяльності та її смислу та основного результату. У зв’язку з цим у 
педагогічних дослідженнях одним із основних їх цілей має бути з’ясування ціннісної сфери суб’єктів 
освіти – педагогів і тих, хто набуває певну освіту – учнів (студентів, слухачів)» [14, с. 52].  

Цей підхід доповнюється системним, що спрямований на забезпечення єдності теоретичної і 
практичної підготовки здобувачів освіти.  

Культурологічний підхід описано в дослідженнях щодо впровадження культурної рефлексії та 
міжкультурного діалогу в освітніх програмах. З метою цілеспрямованого формування міжкультурної 
компетентності офіцерів у контексті міжнародної взаємодії необхідно модернізувати систему військової 
освіти на всіх рівнях, особливо професійну військову освіту. 

Суб’єктно-діяльнісний підхід акцентує увагу на формування суб’єкта професійної діяльності як 
носія певної професійної культури, у тому числі й безпосередньо військово-професійної, оскільки 
«Проблема суб’єктно-діяльнісного підходу військових фахівців як менеджерів є актуальною в силу таких 
причин: вища військова освіта має задовольняти інтелектуальні потреби особистості як суб’єкта життє-
діяльності; вона має розвивати особистість курсанта (слухача) як суб’єкта творчої навчальної діяльності; 
вона має формувати постать майбутнього військового фахівця як суб’єкта творчої військово-професійної 
діяльності; вона має формувати офіцера як суб’єкта творчої управлінської діяльності» [16, с. 101–102].  

Упровадження Концепції трансформації військової освіти за стандартами НАТО сприяє цьому 
процесу шляхом забезпечення інтеграції цінностей міжкультурного діалогу та адаптації освітніх програм 
підготовки вітчизняних військових фахівців до стандартів держав-членів НАТО. Концепція окреслює 
структурні та змістові аспекти розвитку військової освіти, а також конкретизує завдання, що підвищують 
здатність офіцерів ефективно взаємодіяти в умовах міжкультурного середовища до 2032 року [8]. 

Л. Прокопчук [9] наголошує на необхідності використання активних методів навчання для 
розвитку міжкультурної компетентності фахівців. Це дозволяє застосовувати контекстні моделі їх 
підготовки, що максимально наближені до реальних ситуацій у багатонаціональному середовищі. Ці 
методи найкраще використовуються при культурологічному та контекстному підходах до їх військово-
професійної підготовки. 

Проблема міжкультурної взаємодії часто акцентується у контексті підвищення психологічної 
готовності військових фахівців до роботи у багатонаціональних військових структурах. Такі науковці, як 
Т. Пономаренко, А. Левицька, В. Помилуйко [7; 3; 6] пропонують використовувати компетентнісний 
підхід, який поєднує формування і розвиток когнітивних, емоційних, комунікативних і поведінково-
діяльнісних компонентів міжкультурної компетентності військових фахівців. 

Низка науковців зазначають, що теоретичними засадами навчання дорослих є особистісне 
уявлення про навчання та його досвід, готовність учитися, а також орієнтація на навчання у контексті 
андрагогічного підходу [1]. 

Загалом, такі методологічні підходи можна творчо та водночас контекстно застосовувати для 
розвитку міжкультурної компетентності офіцерів, оскільки вони сприяють їх адаптації до багато-
культурного військово-професійного середовища через комплексну систему навчання. Це забезпечує 
успішність їх військово-професійної діяльності у міжнародних операціях і співпраці з партнерами 
НАТО. 

Формулювання мети статті. Метою даної статті є адаптація вимог методологічних підходів до 
розвитку міжкультурної компетентності офіцерів в умовах професійної взаємодії у багатонаціональному 
військово-професійному середовищі. 

Висвітлення процедури теоретико-методологічного дослідження із зазначенням методів. Слід 
зазначити, що увагу акцентовано на комплексному підході до дослідження розвитку міжкультурної 
компетентності офіцерів. Основою дослідження стали аксіологічний, культурологічний, системний, 
контекстний, компетентнісний, суб’єктно-діяльнісний та андрагогічний підходи до розвитку міжкуль-
турної компетентності офіцерів. Методика дослідження включала аналіз та узагальнення наукової 
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літератури закордонних та українських дослідників із проблеми статті для визначення методологічних 
підходів до розвитку міжкультурної компетентності офіцерів, системний аналіз і синтез, узагальнення 
наукових джерел, а також конкретизація сформульованих наукових положень. Результати системати-
зовано через методи графічної інтерпретації та узагальнення, що сприяло формулюванню рекомендацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 
Міжкультурна компетентність у цілому характеризує практичну здатність офіцерів успішно взаємодіяти 
з представниками інших культур, розуміти їхні цінності, норми та поведінкові патерни, що є необхідним 
для успішного виконання ними військово-професійних завдань у багатонаціональному військово-
професійному середовищі. Ця компетентність стала невід’ємною складовою військово-професійної 
підготовки офіцерів до діяльності у багатонаціональному військово-професійному середовищі, оскільки 
взаєморозуміння та взаємоповага між військовими різних країн сприяє зниженню напруженості між 
ними та підвищенню рівня довіри один до одного. 

На нашу думку, «міжкультурна компетентність офіцерів – це їх професійно важливе психічне 
утворення, що характеризує теоретичну та практичну підготовленість, здатність і готовність як суб’єкта 
оперативної ланки військового управління до міжкультурної взаємодії з представниками різних культур 
та містить ціннісно-мотиваційний (цінності, мотивація міжкультурної поведінки та діяльності у 
військовій сфері та співпраці з іноземними партнерами), когнітивний (знання теоретичних підвалин 
міжкультурної поведінки та діяльності у військовій сфері з представниками різних культур), 
поведінково-діяльнісний (навички, вміння та здатність встановлювати, налагоджувати та підтримувати 
взаємини з іншомовними фахівцями та практичний досвід у співпраці з іноземними партнерами), 
комунікативний (здатність успішно спілкуватися та взаємодіяти з представниками різних культурних 
середовищ з урахуванням їхніх унікальних мовних, мовленнєвих, невербальних, культурних, 
поведінково-діяльнісних та інших особливостей), індивідуально-психічний (толерантність, емпатичність, 
відкритість до отримання нового досвіду) і суб’єктний (сприйняття самого себе як суб’єкта 
міжкультурної взаємодії, рефлексивність) компоненти» [18, с. 277]. 

Розвиток міжкультурної компетентності в офіцерів у військовому середовищі має свої 
особливості, оскільки тут важлива не лише загальна ерудиція, але й здатність швидко адаптуватися до 
нових умов і взаємодіяти з іншими військовими підрозділами у стресових ситуаціях, а також 
співпрацювати з іноземними партнерами. Крім того слід враховувати специфіку військової культури, яка 
в багатьох країнах має свої традиції, ритуали та стандарти поведінки. Отже, для успішного розвитку 
кожного із компонентів міжкультурної компетентності офіцерів необхідно визначити відповідні 
методологічні підходи. 

Необхідність розвитку міжкультурної компетентності офіцерів зумовлена трансформацією 
професійної військової освіти відповідно до стандартів НАТО. Це викликано важливістю контекстної 
взаємодії з представниками армій країн НАТО, які нині беруть участь у військово-професійній підготовці 
українських військовослужбовців, досвідом, набутим під час російсько-української війни, а також 
створенням інституту професійної військової освіти «Вишкіл Лідерів» Національного університету 
оборони України. Основним завданням інституту є підготовка лідерів стратегічного та оперативного 
рівнів на засадах національного бойового досвіду, кращих практик країн-членів НАТО та надання 
підтримки іншим військовим навчальним закладам у підготовці фахівців на курсах професійної 
військової освіти. Такий контекст потребує уточнення методологічних засад дослідження та 
впровадження сучасних підходів, які сприяють формуванню цінностей, навичок і готовності до 
ефективної міжкультурної співпраці в умовах багатонаціонального середовища [2]. 

Зростання обсягу знань про міжкультурну взаємодію протягом останніх років висуває потребу у 
виборі такого методологічного підходу, який на конкретно-науковому рівні сприятиме узагальненню й 
практичному застосуванню офіцерами цих знань на практиці. Такий підхід має забезпечувати розвиток 
міжкультурної компетентності офіцерів, яка включає їх здатність до ефективної комунікації та взаємодії 
з представниками інших культур у багатонаціональних військових середовищах. Це передбачає 
інтеграцію теоретичних і практичних аспектів міжкультурної взаємодії у процесі професійної підготовки 
офіцерів із використанням сучасних методологічних підходів. 

Проте, на нашу думку, спершу доцільно врахувати факт відсутності одностайної думки науковців 
щодо визначення понять «методологія» та «методологічний підхід» і визначити їх дефініції в контексті 
військово-професійної підготовки офіцерів. Зокрема, Педагогічний словник розкриває поняття 
«методологія» як систему засобів, прийомів, методів і принципів побудови діяльності [19, с. 139]. У своїх 
наукових працях Ю. Сурмін розкриває поняття «методологія» як «вчення про метод діяльності як такий, 
що включає принципи, методи діяльності і знання, що відображує їх, та складається з методології 
пізнання, методології практичної цільності та методології оцінки» [12, с. 42]. На думку Н. Мельник, 
методологією є «сукупність методів, засобів, принципів та процедур наукового дослідження, що 
застосовуються в процесі наукового пізнання визначеної проблеми» [4, с. 118]. 

Отже, у науковців немає чіткого розуміння цього поняття. У розрізі військово-професійної освіти 
поняття «методологія» обґрунтовуємо як систему взаємопов’язаних принципів, методів, прийомів, 
засобів і процедур, які застосовуються для розроблення, організації та реалізації освітньо-професійної 
діяльності, спрямованої на формування і розвиток професійних компетентностей військовослужбовців. 

Організація педагогічного процесу у ВВНЗ може базуватися на різноманітних методологічних 
підходах. Дослідники справедливо підкреслюють, що термін «методологічний підхід» трактується як 
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система ключових ідей, принципів і концептуальних основ, що формує базу для вирішення певної 
дослідницької проблеми. А в контексті військово-професійної освіти методологічний підхід – це 
концептуальна основа, яка визначає напрями розроблення, структуру та реалізацію освітнього процесу в 
ВВНЗ, спрямованого на формування військово-професійної компетентності офіцерів, важливим 
компонентом якої у сучасного офіцера є міжкультурна компетентність. Він об’єднує теоретичні 
положення, принципи та методи, що дозволяють аналізувати різні педагогічні явища, проектувати 
інноваційні освітні програми та адаптувати навчальні практики до специфіки військово-професійної 
діяльності. Методологічний підхід забезпечує узгодженість між стратегічними цілями навчання та 
практичними його результатами, сприяє ефективному вирішенню завдань професійної підготовки 
офіцерів у ВВНЗ до міжкультурної взаємодії у іншомовному середовищі. 

У сучасній педагогіці використовується широкий спектр методологічних підходів до військово-
професійної підготовки офіцерів у ВВНЗ, серед яких є традиційні (системний, діяльнісний, 
культурологічний та ін.) та сучасні (компетентнісний, контекстний, аксіологічний, андрагогічний тощо). 
Ці підходи можуть служити методологічною основою для професійної освіти офіцерів, зокрема для 
розвитку їхньої міжкультурної компетентності. На думку В. Свистун, «зв’язки і відносини між 
складними об’єктами підпорядковуються різним законам і не можуть бути з’ясовані за допомогою 
одного методологічного підходу» [10, с. 36]. Таким чином, вирішення цієї проблеми вимагає викорис-
тання різноманітних методологічних підходів. 

Аналіз і узагальнення наукових дисертацій, публікацій і сучасного педагогічного досвіду, зокрема 
в сфері професійної освіти військовослужбовців, дозволив визначити оптимальну кількість 
методологічних підходів, необхідних для формування цієї компетентності. Зокрема, виділено ключові 
методологічні підходи, які є базовими для створення інтегрованої системи розвитку міжкультурної 
компетентності офіцерів у контексті сучасних викликів і завдань військової освіти. 

Отже, з урахуванням структури міжкультурної компетентності офіцерів виділяємо основні 
методологічні підходи, які, на нашу думку, зможуть якісно і результативно забезпечувати її розвиток 
(рис. 1). 

 
Рис. 1. Основні методологічні підходи  

до розвитку міжкультурної компетентності офіцерів у ВВНЗ 

 
 
Аксіологічний методологічний підхід до розвитку міжкультурної компетентності офіцерів 

спрямований на формування їх ціннісних орієнтацій і мотиваційних настанов, які забезпечують 
результативну міжкультурну взаємодію у багатонаціональному середовищі. З наукової точки зору цей 
підхід базується на розумінні культури як сукупності значущих для суспільства цінностей і норм, що 
впливають на поведінку та комунікацію його суб’єктів. 

Даний підхід передбачає ознайомлення офіцерів з елементами культур інших народів, що сприяє 
усвідомленню значущості культурного різноманіття та взаємосумісності представників різних культур у 
багатонаціональному військово-професійному середовищі. Створення ситуацій для рефлексії щодо 
власних і інших культурних цінностей сприяє формуванню та розвитку у них толерантності. Мотивація 
до співпраці стимулює бажання взаємодіяти з представниками інших культур через вирішення 
практичних завдань, що включають вирішення реальних ситуацій міжкультурного характеру. Важливим 
є акцент на етиці військової діяльності в багатонаціональному середовищі та на особистісному розвитку 
як суб’єкта міжкультурної взаємодії, що підсилює їхню готовність і здатність до співпраці з партнерами з 
держав-членів НАТО. 
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Такий підхід дозволяє офіцерам розвивати емпатію, гнучкість, толерантність і культурну чутли-
вість, що є основою їхньої міжкультурної компетентності та формує її ціннісно-мотиваційний компонент. 

Культурологічний методологічний підхід спрямований на формування здатності офіцерів до 
ефективної взаємодії з представниками інших культур шляхом розуміння, поваги та інтеграції їхніх 
культурних особливостей у професійну діяльність. З наукового погляду цей підхід базується на ідеях 
культурної антропології, соціології культури та філософії діалогу. У педагогіці він передбачає вирішення 
таких завдань:  

– залучення знань про історію, традиції, релігію, соціальні норми й цінності різних культур до 
навчального процесу – вивчення культурного контексту майбутньої військово-професійної діяльності; 

– критичне осмислення відмінностей і подібностей між культурами, зокрема в професійній 
військовій сфері – міжкультурний аналіз; 

– створення умов, наближених до реальних міжкультурних ситуацій, зокрема через рольові ігри, 
симуляції та кейс-стаді – іммерсійний підхід; 

– розвиток здатності розуміти й поважати культурні відмінності – формування культурної чутливості; 
– інтеграцію знань із соціології, психології, лінгвістики та міжнародних відносин – використання 

міждисциплінарного підходу; 
– застосування отриманих знань при виконанні реальних військово-професійних завдань під час 

міжнародних навчань чи співпраці – практичне закріплення. 
Такий підхід формує когнітивний і поведінково-діяльнісний компоненти міжкультурної 

компетентності, сприяє успішному спілкуванню та взаємодії офіцерів у багатонаціональному середовищі 
й підвищує їхню готовність до виконання військово-професійних завдань у культурно складних умовах. 

Системний підхід до розвитку міжкультурної компетентності офіцерів передбачає цілісне 
розуміння цього процесу як взаємозалежної сукупності компонентів, що забезпечують успішну 
професійну діяльність у багатонаціональному середовищі. З педагогічної точки зору цей підхід акцентує 
увагу на взаємозв’язках між теоретичними знаннями, практичними навичками, ціннісними настановами 
та комунікативними здатностями офіцерів. 

Цей підхід забезпечує підготовку офіцерів до виконання професійних завдань у багатонаціо-
нальних операціях, підвищує результативність міжкультурної комунікації, формує здатність до адаптації 
у багатокультурних умовах військово-професійної діяльності. Це забезпечує системне формування не 
тільки знань, навичок і вмінь, але й критично важливих ціннісних настанов і мотивації для успішної 
взаємодії в міжнародному військовому середовищі. Він дозволяє педагогічно обґрунтувати навчальні 
програми для офіцерів оперативної ланки управління, спрямовані на інтеграцію теоретичних, 
практичних і рефлексивних компонентів. Таким чином, він стає основою для становлення компетентних 
військових лідерів, здатних діяти в багатонаціональних середовищах відповідно до стандартів НАТО та 
вимог сучасного світу. 

Контекстний методологічний підхід до розвитку міжкультурної компетентності офіцерів зосереджу-
ється на адаптації освітнього процесу ВВНЗ до реальних умов їх військово-професійної діяльності. Він 
передбачає створення навчальних середовищ, які моделюють ситуації, з якими офіцери можуть стика-
тися під час взаємодії з міжнародними партнерами. Це включає використання кейс-методів, симуляцій, 
рольових ігор, аналізу реальних ситуацій, що відображають різноманітність культур, а також інтеграцію 
міждисциплінарних знань. Особливий акцент робиться на формуванні здатності до аналізу й адаптації 
поведінки залежно від культурного середовища. Цей підхід сприяє розвитку гнучкості, критичного 
професійного мислення та рефлексії, дозволяє офіцерам усвідомлено застосовувати свої знання і навички в 
контекстах, що відповідають стандартам НАТО. У результаті контекстний підхід допомагає підготувати 
офіцерів до ефективної міжкультурної комунікації в умовах міжнародного військового співробітництва. 

Компетентнісний підхід є основоположним підходом щодо розвитку міжкультурної компетент-
ності офіцерів у системі професійної освіти. Цей підхід орієнтований на досягнення практичного 
результату, підготовленість, здатність і готовність офіцерів діяти в умовах міжкультурної взаємодії як її 
творчого суб’єкта, вирішувати проблеми в багатонаціональному середовищі та ефективно застосовувати 
знання на практиці. Він модернізує традиційну модель, доповнюючи її ціннісними, мотиваційними та 
поведінковими аспектами, що забезпечують готовність офіцера до інтеграції у міжкультурне середовище 
і ефективної співпраці з міжнародними партнерами. Під впливом такого підходу офіцер має не лише 
оволодіти сукупністю військово-професійних знань, навичок і умінь, а бути готовим і здатним їх 
практично застосовувати як «суб’єкт військово-професійної діяльності» [15] – військовий професіонал. 

Суб’єктно-діяльнісний методологічний підхід до розвитку міжкультурної компетентності офіцерів 
передбачає формування їхнього внутрішнього сприйняття себе як активних учасників міжкультурної 
взаємодії. Він акцентує увагу на рефлексії, самопізнанні та розвитку особистої відповідальності за 
результати власної діяльності. Офіцери мають не тільки усвідомлювати свою роль як суб’єктів 
міжкультурної взаємодії, але й мати здатність критично оцінювати власні культурні упередження, 
розпізнавати та приймати інші культурні цінності. З урахуванням цього аспекту у навчальному процесі 
ВВНЗ важливим є використання таких методів, які спонукають до самостійного аналізу власної 
культурної ідентичності та взаємодії з представниками інших культур. Включення рефлексивних вправ, 
навчання через досвід та активне обговорення має допомагати сформувати гнучкість у прийнятті рішень, 
сприяючи кращому адаптуванню до різних культурних середовищ. Цей підхід стимулює розвиток 
здатності до самоуправління, що є важливим аспектом для ефективної участі в міжнародних операціях, 
взаємосумісності з представниками армій держав-членів НАТО та співпраці з іноземними партнерами. 

Андрагогічний методологічний підхід орієнтований на особливості навчання дорослих, зокрема 
військовослужбовців, що вже мають життєвий і професійний досвід. Цей підхід передбачає активну 
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участь усіх учасників у навчальному процесі ВВНЗ, спрямовану на розвиток здатності до самостійного 
навчання та критичного осмислення культурних відмінностей. Важливим є створення ситуацій, що 
спонукають офіцерів до рефлексії, а також врахування їх життєвого досвіду як основи для інтеграції 
нових знань про міжкультурну взаємодію. Це сприяє формуванню гнучкості у прийнятті рішень та 
ефективній міжкультурній комунікації в умовах міжнародної співпраці. 

Таким чином, описані вище методологічні підходи дозволятиме формувати цілісну систему роз-
витку міжкультурної компетентності офіцерів у ВВНЗ, яка відповідає викликам сучасного військового 
середовища.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. У статті проаналізовано сучасні 
наукові дослідження й публікації з проблеми формування та розвитку міжкультурної компетентності, 
розкрито сутність понять «методологія» та «методологічний підхід». Визначено ключові методологічні 
підходи, зокрема аксіологічний, культурологічний, системний, контекстний, компетентнісний, 
суб’єктно-діяльнісний та андрагогічний, які забезпечують системний та інтегрований підхід до 
підготовки офіцерів до діяльності в багатонаціональному середовищі. Запропоновані підходи формують 
міцне методологічне підґрунтя для вдосконалення освітніх програм, спрямованих на розвиток їхньої 
здатності до міжкультурної взаємодії.  

Таким чином, реалізація цих підходів сприяє підвищенню готовності офіцерів до успішної 
військово-професійної діяльності в багатонаціональних середовищах, забезпечують їх результативність у 
контексті стандартів НАТО. 
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METHODOLOGICAL APPROACHES TO THE DEVELOPMENT  
OF INTERCULTURAL COMPETENCE  

OF UKRAINIAN ARMED FORCES OFFICERS 

Purpose. The purpose of the study is to identify methodological approaches and principles 
based on leading ideas and concepts that drive the development of intercultural competence 
among officers of the operational command level of the Armed Forces of Ukraine. This is 
particularly significant in the context of Ukraine’s Euro-Atlantic integration, expanding coope-
ration with NATO member states, and participation in multinational operations. 

Methodology. The research is grounded in the analysis of modern methodological approa-
ches and principles essential for the development of intercultural competence in the military 
sphere. To achieve the research objectives, a comprehensive method was applied, incorporating 
the integrated use of leading ideas and principles from contemporary methodological approaches 
for developing intercultural competence among officers of the Armed Forces of Ukraine. 

Scientific Novelty. The scientific novelty of the article lies in the adaptation of key ideas 
and principles of modern methodological approaches for the development of intercultural compe-
tence among officers of the Armed Forces of Ukraine. These adaptations facilitate the targeted 
development of intercultural competence during professional military training while considering 
the specificities of professional military activities in the context of multinational interactions 
among service members from different countries. This is especially crucial today, as ensuring the 
professional success of Ukrainian officers in complex and diverse intercultural engagements 
requires rapid adaptation to cultural differences among interaction participants, which 
significantly impacts the effectiveness of joint operational tasks. 

Conclusions. The article clarifies the essence of the terms «methodology» and «methodo-
logical approach» and identifies the main methodological approaches (axiological, cultural, 
systemic, contextual, competency-based, subject-activity, and andragogical). It has been 
determined that these methodological approaches provide a reliable foundation for improving 
professional training programs for officers in the intercultural dimension. This enhancement 
prepares them to operate effectively in multinational environments and ensures their readiness for 
efficient intercultural interactions. 
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